
RACE. 
a projected psychogeographic narration

H επέμβαση προσεγγίζει την έννοια μίας αστικής ανάπλασης περισσότερα 
μέσα από μία ψυχογεωγραφική οπτική, ένα αρχιτεκτονικό ‘θέαμα’ (σ.σ κατά 
Debord) που περιμένει να συμβεί, όπου η ιστορική μνήμη δεν αντιμετωπίζεται 
ως στατική υπόμνηση αλλά ως το ενεργό στοιχείο διαμόρφωσης του δημόσι-
ου χώρου. Το σημείο αναφοράς και μητρικό υλικό σχεδιασμού [η παλαιά Κα-
πναποθήκη] αξιοποιείται όχι μόνο παρέχοντας την πομπώδη της ογκοπλαστική 
παρουσία, αλλά κυρίως ως φορέας συμβολισμού και αστικής ταυτότητας. 

Κεντρική συνθετική χειρονομία αποτελεί η προβολή της κεντρικής ανατολι-
κής όψης του κτηρίου της Καπναποθήκη στο δάπεδο της περιοχής μελέτης. 
Αυτή λειτουργεί όχι απλώς ως γραφιστική ή διακοσμητική αναφορά, αλλά ως 
το πρωτόλειο εργαλείο αφήγησης: μετατρέπει, δηλαδή, την κάθετη αυτή, αλλά 
δισδιάστατη επιφάνεια σε οριζόντια και τρισδιάστατη εμπειρία, καλώντας, αρ-
χικά, τον χρήστη να τη αναγνώσει και, κατά αυτό το τρόπο, να τη βιώσει χωρικά. 
Υπό αυτό το πρίσμα, η όψη μεταγράφεται σε ένα αφηγηματικό δαπεδογρά-
φημα. Τα υλικά, υφές και οι ελαφριές υψομετρικές διαφοροποιήσεις που συνυ-
φαίνουν την τελική διαμόρφωση συνεπικουρούν σε μία ουσιαστική προσπάθεια 
συνδιαλλαγής με το πνεύμα του τόπου όπου η επιφάνεια της αστικής αυτής 
πλατείας γίνεται έτσι ένας ‘ενεργός καμβάς’, πάνω στον οποίο αποτυπώνεται 
η ιστορία του -όχι με όρους αναπαράστασης, αλλά με όρους αρχιτεκτονικής 
ερμηνείας. 

Ή με άλλα λόγια, η πρόθεση δεν είναι η μίμηση αλλά η ανάδειξη της σχέσης του 

παρελθόντος με το παρόν, της μνήμης με την καθημερινότητα και, μετά την κατα-

σκευή του, με την ουσιαστική οικειοποίηση του χώρου. Το αποτύπωμα λειτουργεί 

ως στοιχείο ήπιας χωρικής καθοδήγησης, οργανώνοντας τις κινήσεις, ορίζοντας 

τις ζώνες στάσης και δραστηριότητας, και ταυτόχρονα διατηρώντας ένα ανοιχτό, 

ευέλικτο πεδίο χρήσεων.

Αυτή η ‘αρχιτεκτονική στο έδαφος’ φέρει τη δυναμική ενός αστικού παλίμψη-
στου: μια επιφάνεια όπου η ιστορική αφήγηση ενσωματώνεται στο παρόν μέσα 
από υλικότητα, χάραξη και εμπειρία.
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